

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACION: QUINT, 19

SUSCRIPCION: PTAS. 1'25 AL MES

Palma de Mallorca jueves 1.º de Abril de 1897

Núm. 13022

Año XLI

CUBA

Derrota y prisión de Rius Rivera

sucesor de Maceo y mayor general de las fuerzas insurrectas en Pinar del Río. El general Hernández Velasco ha tenido la suerte grandísima de coger prisionero en Cabezas (Pinar del Río) al sucesor de Maceo, el mayor general de los insurrectos Rius Rivera, comandante en jefe de todas las fuerzas rebeldes de Pinar del Río. Ni siquiera para obtener este resultado fué preciso una acción empeñada, porque nuestra columna sólo tuvo un muerto y 25 heridos.

Dada la significación militar y política de Rius Rivera, semejante suceso puede tener tanta ó más trascendencia que la muerte de Maceo. Si el gobierno se fija en esto, creemos que aprovechará la ocasión para sacar partido de este suceso ocurrido cuando menos se esperaba, y muy lejos de la zona en la que se fijaba la atención pública, por ser aquella en que operaba el general en jefe.

Y así como se aprovechó la suerte de Cárdena para llevar a la *Gaceta* las reformas de Puerto Rico (primer paso en una buena senda, ahora dábase a aprovechar la fortuna, bien merecida, de Hernández Velasco para llevar desde la *Gaceta* a la isla de Cuba las reformas del 4 de febrero con toda la sinceridad que respira por todos sus poros el señor Cánovas del Castillo; el cual no necesita para nada atender á minucias de la política personal cuando tenga para aprender su fama de estadista ante los contemporáneos y ante la posteridad de los actos de patriotismo; que sólo parecen audacias á los que miden las grandes necesidades de la patria por los intereses de bandería.

No hay que desaprovechar los favores de la suerte; Rius Rivera no tiene hoy sucesor; pero si se da tiempo, y se deja que lleguen las lluvias, grandes amparadoras de los rebeldes, á Pinar irá Saaguilar, ó Boloff, ó Quintín Banderas; es indispensable que no se dé tiempo para ello, y eso sólo puede lograrse con una acción política resuelta, sincera, eficaz.

Haciendo esto, la prisión de Rius Rivera es un suceso de enorme trascendencia; si nada se hace será un cabezillo menor.

Excusamos decir que la eficacia de la acción política equivale para nosotros á una representación de esa política por personas, desde la más alta á la más baja; de las que han de tener autoridad en la isla, cuyos antecedentes no puedan inspirar recelo ninguno al pueblo cubano.

He aquí el texto del telegrama oficial:

Habana 28.

General segundo cabo á ministro Guerra:

Fuerzas brigada sur en Pinar, reconociendo (Santa Ana Mayari, hicieron un muerto.

Batallón Cuba batió grupos en Cantadores, hizo seis muertos y tuvo teniente Antonio Delgado Díaz, herido leve.

Batallón San Marcial, en Serradero, hizo cuatro muertos y cuatro heridos, uno cabezillo Juan Herrero la columna un herido.

General Hernández Velasco batió en Cabezas, río Honda, partida de Rius Rivera, dispersándola después de una hora de fuego, cogiendo prisionero, herido de tres balazos al titulado mayor general Juan Rius Rivera, á su jefe estado mayor, titulado coronel Bacallao, y al titulado teniente Terry, herido de casco de granada; quedaron también en nuestro poder 10 muertos con armas y documentos. La columna un muerto; teniente Wolgeschafen y 24 tropas heridos.

Reconocimientos Matanzas tuvo el enemigo dos muertos.

Tercera compañía San Quintín, reconociendo por límites Baracoa (Habana), tuvo combate con enemigo numeroso, causándole bastantes bajas; á juzgar por caballos muertos y heridos que se han encontrado. Nosotros capitán Manuel Ruiz Carmona y 17 tropa muertos, teniente Juan Quirol y 10 de tropa heridos.

Presentados 16 armados y 30 sin armas. — Ahumada.

Asalto y saqueo en Güines

La censura para la prensa en la isla de Cuba va siendo tan extremada, que se prohíbe publicar todas aquellas noticias completamente exactas y conocidas de todo el mundo, y se rectifican las ideas optimistas sostenidas por las autoridades de hallarse casi pacificada la mitad occidental de la isla.

Al *Diario de la Marina* le ha sido tachada una carta de Güines en que se refiere la sorpresa que dieron los insurrectos y los numerosos rasgos de valor con que los leales arrojaron de aquella importante población á los rebeldes incendiarios.

El telégrafo comunicó alguna ligera noticia del suceso, si bien fué necesario que se expidiera el despacho desde Cayo Hueso.

Hoy reproducimos la carta con muchos interesantes pormenores, y por ella se vé que, si hubo imprevisión de algún jefe y descuidos inexplicables en los primeros momentos, el valor de nuestras tropas y la lealtad de los españoles cubanos rayó á gran altura.

He aquí ahora la referida correspondencia:

Marzo

Ataque.—Saqueo é incendio

Anoche á las nueve y media se sintieron grandes detonaciones contra los fuertes España y Zabala, tanto de fusilería como de balas explosivas. Causó esto la alarma que es consiguiente.

Las fuerzas se pusieron en movimiento y á las diez cada uno ya estaba en su puesto que le correspondía. A las once se repitió el fuego, esta vez granado, y los insurrectos, aprovechando la oscuridad de la noche, entraron por la calle de Los Molinos, primeramente, introduciéndose en varias casas de mujeres de vida alegre y con mucho silencio sin que nadie pudiese apercibirse; se pasaron á la calle del general Dulce, donde empezaron á saquear casas particulares y establecimientos de víveres mientras nuestras fuerzas, entre una lluvia de balas, se lanzaba á la citada calle. Otra partida numerosa entró por la calle de Tacón.

Los insurrectos, hechos unos verdaderos salvajes, empezaron á incendiar dos bodegas, una de D. Pedro Alvarado Saavedra, propagándose la candela, debido á la brisa. A una porción de casas más, las cuales quedaron reducidas á cenizas.

Como los insurrectos habían llegado á una de las esquinas de la calle Real, se creían que podrían lograr su principal objeto, que era saquear el principal comercio del centro, establecimientos de ropas y víveres; pero entonces se inició rudo combate frente á la esquina de la calle Real.

En el cuartel de voluntarios movilizados se hallaban en aquel momento 10 hombres; pero como leones, rodilla en tierra, aguantaron el empuje, mientras por otra parte los bomberos movilizados, al mando de su capitán, hacían certero fuego desde el Ayuntamiento y desde el Hospital Militar que está enfrente, al grito de: «Viva España! Muera los incendiarios.»

Erantantas las descargas en todas direcciones, que los ayudantes del jefe de la zona, coronel Tort, recorrían la población constantemente por entre las balas que cruzaban por casi cuantas boca-calles hay en el pueblo.

El Sr. Tort salió enseguida con los escuadrones de Lusitania y el aguerrido de la guardia civil que manda el valiente Madrigal. Al frente de la fuerza, burlándose del peligro de las balas explosivas, entró el coronel en fuego al grito de: «Viva España!», logrando en menos de un cuarto de hora echar fuera del pueblo á los rebeldes, recorriendo luego todas las calles con los escuadrones, animando al vecindario, prestando auxilio donde se necesitaba y dictando acertadas medidas para localizar el fuego.

Igualmente el comandante militar y el alcalde recorrían la población dando disposiciones y reuniendo á los bomberos del comercio, los cuales habían acudido á los lugares incendiados, donde después de muchos esfuerzos lograron localizar el fuego.

Los insurrectos dieron muerte á machetazos á un hijo de D. José María Torre y cortaron un brazo á una hija del mismo. Dieron de planazos al resto de la familia, y en rudo combate murió como un verdadero valiente el teniente de urbanos, comerciante de esta villa muy querido, D. Pedro Pendas. Ocho urbanos que acompañaron en la recorrida al heróico Pendas, dieron muerte á cinco de los saqueadores, á cuatro que muy mal heridos ó muertos vieron cargar, á un robusto negro que abandonaron.

También la guardia civil dió muerte á dos dentro de una bodega.

Los insurrectos, según aquí se corre, iban mandados por el cabezillo Pitirri.

Se están haciendo muchas prisiones, y se dice que entre ellas las hay de mucha importancia, y que es una la del segundo de la partida de Aguirre.

Están dadas las órdenes para levantar

los escombros para ver si hay cadáveres, porque los muy salvajes no avisaban siquiera que saliesen; pegaban fuego con las gentes dentro; señoras y criaturas tuvieron que saltar por los tejados, y gracias al coronel Tort no se quemaron otras muchas casas.

Desde Filipinas

Manila 27.

En todos los círculos militares y civiles se discurre acerca del ulterior desarrollo de la rebelión.

Parece incuestionable que las victorias alcanzadas por nuestro ejército en Silang, Salitran, Perez Desmarías, Imús y Bacoor, así como el próximo asalto de las restantes posiciones fortificadas de la provincia de Cavite, harán fracasar las conjuraciones en otras provincias.

Recíbense noticias de numerosas presentaciones y son muchos los rebeldes que arrojan las armas, disponiéndose á solicitar el indulto.

En las partidas organizadas reinan profundas disensiones y no son ya de esperar rudos combates.

El general Polavieja preocupase ahora de la persecución de las bandas dispersas, la cual se realizará con actividad incansable, acumulando las fuerzas de que se dispone en las líneas próximas á las provincias vecinas de Cavite.

El general Polavieja, limpio ya de fiebre desde hace tres días, está también mas aliviado de su afección hepática.

A las doce del día ha tenido lugar una grandiosa manifestación en honor del general Polavieja.

Al frente de ella marchaban todos los Ayuntamientos de la provincia de Manila presididos por el Gobernador civil señor Luengo; venían luego varias comisiones oficiales, funcionarios públicos y representantes de todas las corporaciones de la capital y seguía detrás una masa formidable que ha tardado en desfilar bastante tiempo y en la que iba, por decirlo así, toda Manila.

Llevaban los manifestantes varias músicas y buen número de estandartes y banderas.

Al llegar la manifestación á Palacio, una comisión subió á saludar al general Polavieja, quien tenía junto á sí al heróico vencedor de Imús; general Lachambre.

Casi todos los Padres provinciales de las varias Ordenes religiosas rodeaban á los dos ilustres soldados.

Habló en nombre de los manifestantes el Sr. Luengo, pronunciando un breve y elocuente discurso sintetizado en estas palabras: Los españoles de Manila se felicitan del triunfo conseguido por el plan militar del general Polavieja, indiscutiblemente magnífico, y por la bizarría del general Lachambre y de las tropas de mar y tierra que han concurrido á la victoria.

Contestando el general Polavieja á las palabras del Sr. Luengo, encareció al pueblo filipino el amor á la patria y á los Reyes y encargó á los allí presentes que trabajaran, prestando su concurso y cooperando á la pacificación de los pueblos.

Hizo notar las ventajas del amplio indulto otorgado á los rebeldes que se sometan y que corresponden á la magnanimidad de la nación.

Acabados los discursos, la comisión se reunió con los manifestantes, quienes se disolvieron, prorrumpiendo en nutridos y calurosos vivas á España, á los Reyes, á los generales Polavieja y Lachambre y á las tropas.

Los Ayuntamientos de la provincia y otras corporaciones se proponen saludar esta noche al Arzobispo de Manila y al bravo general Lachambre.

Sobre la toma de Imus

De los telegramas publicados por *El Imparcial* tomamos los detalles siguientes:

Al avanzar de Salitran á Imus, el primer combate fué contra la célebre trinchera de Anabao, en la que murió el general Zabala. Y esto prueba que la marcha del general Lachambre al Zapote obligó á perder parte de las ventajas obtenidas anteriormente, por las razones que exponemos en nuestros comentarios.

La segunda lucha tuvo lugar al día siguiente, para ocupar una trinchera que cubría las lomas de Lumanbayan y Tausamlana; aquí una descarga de los insurrectos puso fuera de combate á los dos capitanes que mandaban la fuerza, y el teniente Monasterio, que tomó el mando, fué el que conquistó la trinchera.

Las bajas del enemigo se calculan en más de 1,000; así como se dice que habían acudi-

do á la defensa de Imus más de 15,000 hombres, procedentes en parte de otros puntos de los fortificados en la costa. Si esto es cierto, hay que confesar que no llevaron á Imus gran propósito de defender el baluarte de la insurrección.

Comprueban los corresponsales de *El Imparcial* una especie que hemos apuntado varias veces, y en los *Comentarios* de ayer sin ir más lejos; y es que en Cavite hay muchos rebeldes forzosos, de los cuales varios ya han huido puntos ocupados por tropas españolas (no muchos en verdad hasta la fecha la fecha).

El general Lachambre puso en libertad los prisioneros hechos en Imus y Anabó, para que, dispersándose por la provincia, propalasen los generosos propósitos de lealtad que animan á las autoridades españolas.

Otros periódicos dicen que labor semejante ha sido emprendida por los reverendos frailes, valiéndose de feligreses de confianza. Creemos desde luego que la confianza en una conducta de perdón y olvido necesita ser transmitida al elemento indígena con indígenas.

El general Lachambre, que, apenas tomado Imus, quiso ponerse en comunicación rápida con Parañaque, salió con fuerzas para atacar á Bacoor, pero se encontró esta población en posesión de las tropas del general Barraquer, que le habían ocupado sin resistencia. El general Lachambre embarcó en Bacoor y se trasladó á Manila á conferenciar con el general en jefe.

El fin de la rebelión

Otro telegrama de Manila dice que en todos los círculos militares y civiles de aquella capital se comenta el resultado que han de tener las últimas victorias para el desarrollo ulterior de la rebelión.

Para todos es incuestionable que las victorias alcanzadas influirán poderosamente en el próximo asalto de las restantes fortificaciones de Cavite, así como en la importancia de la rebelión en otras provincias.

Recíbense noticias de numerosas presentaciones á indulto.

Sábase asimismo que muchos rebeldes arrojan las armas, disponiéndose á solicitar el perdón á las autoridades.

Por otra parte se confirma que reinan disensiones entre los jefes rebeldes.

Los concedores del campo enemigo, así como los prisioneros, atribuyen gran importancia á la muerte del titulado teniente general Crispulo Aginaldo.

Se fundan en que, así como su hermano Emilio Aginaldo, con fútiles pretextos abandonaba las poblaciones donde se hallaban sus fuerzas tan pronto como comenzaba el fuego, por cuyo motivo es motejado de cobarde aun por los suyos, Crispulo Aginaldo combatía siempre en primera línea y, según parece no carecía de dotes militares.

Según personas conocedoras de la campaña, puede considerarse terminada la parte más dura, con motivo de las últimas victorias, y como queda destruida la labor del enemigo durante tantos meses preparada, ya no se esperan rudos combates.

El general en jefe se preocupa ahora de la persecución de las bandas dispersas, que se realizará con actividad incansable, acumulando todas las fuerzas de que se dispone en las provincias vecinas de Cavite.

La confianza y el entusiasmo han ganado el ánimo de todo el pueblo.

El general Polavieja se halla limpio de fiebre hace tres días y muy aliviado de su afección hepática.

Los que han tenido ocasión de apreciar la fatigosa labor del general Polavieja, elogian su maravillosa energía.

Datos para la historia

Desde que comenzó la insurrección hasta la fecha, se han enviado á Filipinas las fuerzas siguientes:

Período de mando del señor marqués de Peña-Plata:

Cuatro batallones de cazadores de á ocho compañía y cuatro de seis idem; tres batallones de infantería de marina, un escuadrón de lanceros, 550 artilleros de plaza, una batería de campaña de 6 piezas de 9 centímetros, material para otras baterías de campaña y de posición y armamento y municiones Matser en considerable cantidad. Total de hombre, 15,200.

Período de mando del general Polavieja:

Siete batallones de cazadores de ocho compañía séptimas y octavas de los cuatro batallones que tenían seis; otro idem de infantería de marina; una compañía de telégrafos y personal de la recluta voluntaria; más armamento y gran cantidad de cartuchería y material de guerra. Total de hombres, 11,800.

Todos los cuales, según declaración autorizada, han sido equipados, instruidos y con el armamento correspondiente.

Desde Puerto Rico

Fiesta conmemorativa.—El sitio de Puerto Rico Hácense grandes preparativos para celebrar con un hermoso festival el primer Centenario del asedio de los ingleses a Puerto Rico en 1797.

Aquel año, en que la tranquila población de Puerto Rico vió de improviso una formidable escuadra que sitió á la capital, intimándola la rendición desembarcando 6.000 hombres aguerridos y bien armados, que al pisar aquel pacífico territorio, sembraron por todas partes la devastación y la ruina; aquella fecha, en que una guarnición escasa y un paisaje mal armado, rechazaron, tras quince días de empuñadísimos combates á los invasores, haciéndoles muchos prisioneros y muertos obligándoles á reconocerse en derrota y á reembarcar, es un timbre de gloria para aquella tierra leal y patriótica.

Guárdase allí para aquellos hechos memorables del asedio un recuerdo, que es más bien culto fervoroso y ardiente; así se explica el entusiasmo con que todas las clases se entregan á los preparativos para la celebración del Centenario.

La iniciativa de las fiestas que han de verificarse pertenece á la Sociedad Económica de Amigos del País, la cual propuso al gobernador general el pensamiento de conmemorar dignamente la efeméride que de tal suerte merece el entusiasmo del país entero.

El general Marin prestó desde luego el más decidido apoyo á la petición que se le hacía, prometiendo concurrir con todos sus medios al mejor éxito de los festejos.

Al efecto, se ha nombrado una Junta gestora y encargada de todo, la cual cuenta ya con 15.000 pesos para las fiestas, sin perjuicio del crédito que conceda el Estado, y que no bajará de 25 á 30.000.

Hay grandes y numerosos planes para que todo resulte de una manera gallarda y solemnisima. Entre lo ya pensado figura el proyecto de elevación de una estatua al general Castro, gobernador de la isla en 1797.

La Junta mencionada ha determinado, además, la publicación de un magnífico libro que contenga grabados y documentos históricos referentes al asedio, así como también producciones literarias de los más notables escritores peninsulares y portorriqueños, á fin de que la obra pueda responder al propósito formado, se ha pedido á los descendientes de los que se distinguieron en aquellos inolvidables días, y á los Centros, Corporaciones y personas que se dedican á investigaciones históricas, que presten cuantos documentos, retratos y armas posean, relacionados con cuantos tomaron parte en la gloriosa jornada de 1797.

Con el mismo fin de contribuir á la mayor belleza del citado libro, se ha escrito á Castelar, Balibner, Cano y muchos escritores y políticos de talla, para que en unión de los mejores literatos portorriqueños contribuyan á la formación de la obra.

Todo esto no es sino principio y esbozo de los proyectos que se estudian y que al realizarse han de dar por resultado unas fiestas solemnísimas, digno de recuerdo de los días gloriosos que se conmemoran.

Hay en Puerto Rico, con este motivo, grande y verdadero entusiasmo en todas las clases de este pueblo lleno de abnegación, de desinterés y patriotismo, entusiasmo que se exaltará y aumentará, si todos los que puedan coadyuvan á que revista la grandiosidad posible el Centenario de 1897, de fecha para Puerto Rico tan inolvidable y gloriosa.

En defensa de España

El «Irish World», del sábado 13 del actual, inserta una carta acerca de lo que han hecho por la civilización los españoles en el hemisferio occidental. El autor de la carta contesta en ella las acusaciones que se han dirigido contra España, contra sus leyes tiránicas y su yugo insostenible, en la prensa americana. Cita párrafos de un libro titulado «Los colonizadores españoles», en el cual se dice que el hecho más saliente de la colonización española fué el espíritu humanitario y de progreso que la informó siempre; que los españoles nunca fueron crueles con los indios; que la legislación colonial de la Península fué en todas partes mucho más amplia; más apropiada, más sistemática y más cristiana que la de Inglaterra y la de otras naciones, entre ellas los Estados Unidos; que en todos los conventos españoles del Nuevo Mundo había escuelas de indígenas; que en 1543 existían en México hasta escuelas industriales para los indios; que los primeros libros impresos en América y que llevan la fecha de 1539, tuvieron por objeto difundir los idiomas indígenas, y por último, que ninguna otra nación tuvo un modo más caritativo de enseñar á los indios que España.

Los resultados de esta política, seguida por España en su obra de colonización—añade el autor de la carta—se ven hoy día

en la situación política y social de los descendientes de aquellos indios de la América española. Entre ellos y los españoles de pura sangre no existe línea alguna de demarcación, ni se tienen odio alguno, como sucedió en la América del Norte, y la causa de esta concordia fué otra que la política seguida por España. Después de haberse hecho independientes han seguido adelantando en el camino del progreso, con más lentitud quizás que antes; pero sin detenerse.

Hoy los descendientes de los indios ocupan altos puestos en su país, y se distinguen en las ciencias y en las artes. Compárese ahora—concluye la carta—la situación de los escasos indios que aún quedan en la América del Norte, y déjese á los hechos que demuestran cual de las dos colonizaciones, la inglesa ó la española, ha dado mejores resultados.

Los carlistas de Zaragoza

En el Casino Carlista de Zaragoza se celebró el domingo por la noche una velada bajo la presidencia del Sr. Romeo, para la presentación del niño Ramón Murguía, conocido por el Niño de Dios.

La velada fué muy fecunda en incidentes.

Subió el niño mencionado á la tribuna y comenzó rezando un Padre Nuestro por el alma de los soldados muertos en Cuba y Filipinas.

El padre de Ramoncito protestó contra su posición de que él explota á su hijo, atribuyendo esta afirmación á una especie calumniosa del liberalismo.

El Niño de Dios comenzó su discurso con una facilidad y un vigor impropios de su edad.

No vais á oír un discurso digno de vosotros—dijo—que no os pagáis de frases hechas.

Recordó la brillante historia de los blasones y grandezas y tradiciones de Zaragoza, debidos todos á la fe y la religión.

Hizo un bosquejo histórico desde la implantación del catolicismo, enalteciendo la obra de Recaredo, afirmando la conmemoración de este hecho como depósito sagrado conservado por el partido tradicionalista.

Este—dijo—trata de conmemorarlo haciendo un imperecedero recuerdo con pirámide levantada por todos los buenos católicos.

En este punto comenzó el escándalo.

El «Niño» prosiguió:

Á ese monumento contribuyeron desde el rey...

El delegado.—En España no hay más rey que D. Alfonso XIII.

Y se inició el tumulto.

¡Aquí se coartan los derechos legítimos del orador!—gritaban unos.

¡No se nos permite hablar!—vociferaban otros.

¡Protesto, protesto!—repetían cien voces á una.

Todos gritaban desahogados.

El presidente.—¡Orden, señores, orden!

El tumulto crece, y nadie se entiende en medio de aquel tremendo escándalo.

Hablaban al mismo tiempo el delegado del gobernador, D. Waldo López y muchos socios, cuyos gritos ahogaban las voces del citado inspector.

El Niño de Dios, muy sereno, hace ademán de hablar y grita:

¡Silencio, silencio!

¡A la calle!—vocifera uno del público.

El tumulto, cuando parecía que iba reduciéndose, se reproduce con nuevos bríos.

¡Anda, niño, sigue!—gritan algunas voces, entre calurosos aplausos.

El Niño de Dios logra hacerse oír al fin.

—Decía, señores,—continúa el oradorcito—que desde el rey...

El delegado.—¿A qué rey alude usted?

—Estamos en el casino tradicionalista—interrumpen unos.

—¡Todos los somos!—añaden otros.

El delegado, insistiendo con energía.—¡En España no hay más rey que D. Alfonso XIII!

El Niño.—Pues bien, me refiero al rey que usted quiera.

(Grandes aplausos, nuevas voces, protestas, campanillazos; en fin, el disloque).

Las señoras pretenden salir del círculo.

El Niño de Dios llora.

—¡No permito nada contra las instituciones!—torna á gritar el inspector.

—¡Vámonos fuera insisten muchos.

El presidente agita inútilmente la campanilla.

—¡Estamos en nuestra casa! ¡Orden!

El delegado.—Señor presidente, queda suspendida la reunión.

—¡Sentarse!—dicen unos.—¡No sagais!

El orador baja de la tribuna entre grandes aplausos.

En el local aparecen la policía y los serenos.

Signe la excitación.

El presidente ruega á todos que respeten las órdenes de la autoridad, encarece mucho orden y suplica que se despeje el salón sin alterar la sensatez de que los carlistas dieron siempre ejemplo.

El padre del Niño de Dios se mostraba irraditísimo.

—En ninguna parte nos ha ocurrido esto—decía.

Preguntado cuándo pensaba marcharse, contestó:

—Pronto, porque para esto...

—No—decían algunos—el martes deberíamos reunirnos para continuar esta conferencia.

He hablado con el Niño de Dios.

—¿Qué te parece esto?—le pregunté.

—Yo no tengo la culpa de nada—me dijo.

—A mí no se me puede culpar de que algunos ignoren cuántos reyes hay en España.

El inspector D. Waldo López comunicó lo sucedido al gobernador.

Este se presentó en el Círculo, y dirigiéndose á varios socios que estaban tomando café, dijo:

—Queda cerrado el Círculo por orden gubernativa. Despejen. Que traigan inmediatamente sellos.

Los agentes fueron á buscar al juez del Pilar y al fiscal de la Audiencia.

En la calle se veían muchos corrillos reinando gran excitación.

La guardia civil disolvió los grupos cercanos al Círculo Carlista que se reunieron nuevamente en la calle de Don Jaime.

Se instruyen diligencias sumariales.

Ha ocurrido un incidente sobre la interpretación de los artículos 12 y 15 de la ley de reuniones, entre el fiscal y el gobernador.

Después de la clausura del Círculo se ha acordado citar para declarar hoy al Niño de Dios, á su padre, al conserje del Círculo y á varios socios.

Y decía un cusco:

—¡Esto es un gobernador! ¡Prende al mismísimo Niño de Dios!

Noticias

Leemos en un diario de Barcelona:

«De un robo cometido en circunstancias especialísimas se ha dado cuenta á la autoridad.

Un sujeto residente en Puerto Rico tuvo noticia de que un pariente suyo, vecindado en Mallorca, había fallecido, legándole toda su fortuna.

Con objeto de realizarla embarcó en un vapor que le condujo á Barcelona, trabando amistad durante el viaje con un joven, al parecer francés, llamado, según dijo, German Picard.

Con la intimidad que se estableció entre ambos supo el francés el objeto del viaje: llegados á Barcelona, uno de ellos se alojó en una casa de la calle del Buencoscor, mientras el de Puerto Rico iba á Mallorca á recoger la herencia, como así lo hizo, regresando días después y yendo á alojarse en el domicilio de su amigo el francés.

Contaba el heredero regresar á Puerto Rico en el Buenos Aires, á cuyo efecto había tomado el pasaje correspondiente: la noche antes fuése de juerga con su amigo, regresando á media noche á su alojamiento con un ataque epiléptico, por cuyo motivo tuvo que ser llamado un facultativo.

El francés se ofreció á velarle, quedándose solo en la habitación con el enfermo; á las cinco se ausentó, diciendo que volvería mas tarde, sin que nadie sospechara nada de particular.

Viendo que no regresaba y se acercaba la hora del embarque, el portorriqueño empezó á hacer sus maletas, notando entonces que una de ellas estaba abierta, faltando de la misma buen número de alhajas de valor; registró entonces sus ropas, echando de menos unas tres mil pesetas en metálico y billetes y hasta la cédula y el pasaje.

Mientras se comentaba con el dueño de la casa el incidente, recibióse un telegrama del francés diciendo que se hallaba en Sabadell y volvería mas tarde; pero como pasaran las horas y aun los días y no se presentara el fulano, resolvióse el robado á dar cuenta de lo ocurrido á la autoridad, quien dió las órdenes del caso para la busca del andaz ladrón.

Créese que éste, con el producto del robo, que asciende á algunos miles de pesetas, y la cédula y el pasaje del robado, se haya trasladado á alguno de los puertos en que debía recalar el vapor, para apoderarse del equipaje de aquél, en el cual hay valores y alhajas de cuantía.»

Con sentimiento hemos sabido que se encuentra enfermo de alguna gravedad, en Barcelona, nuestro querido amigo el ilustre director de «La Vanguardia», D. Modesto Sánchez Ortiz.

Mucho celebraremos el pronto y completo alivio de tan notable periodista.

Dice un periódico de Salamanca:

«Son tantos los lobos que pupulan por las últimas estribaciones de la Sierra de Gata, en el partido de Ciudad de Rodrigo, que se ha visto este año en lo que no se recuerda que por allí haya sucedido, y es acometer á las reses vacunas ya grandes, habiendo matado á un solo ganadero del Rodón más de 36, entre vacas y novillos.»

No ha ocurrido conflicto alguno de orden público en Espeluy.

Lo sucedido es que el representante del duque de Medinaceli, dueño de ciertos terrenos que había de ocupar la carretera proyectada, creyó de su deber oponerse, y

se opuso, á la práctica de las obras que se intentaban, fundando su oposición en la no tramitación debida al expediente de expropiación.

El orden público no se ha alterado ni había motivo para ello, no siendo precisa, en su consecuencia, la intervención de las autoridades, ni se ha producido, por ningún concepto, conflicto alguno en el citado pueblo.

Se ha aprobado por real orden el proyecto de las divisas que han de llevar en lo sucesivo los jefes y oficiales de Filipinas, para evitar la excesiva visibilidad y difícil colocación de las actuales en los uniformes de rayadillo.

Las nuevas serán como sigue. Para los jefes.—Tres galones de oro (coroneles); dos (tenientes coroneles); uno de oro y otro de plata (comandantes); colocados á lo largo de la hombrera.

Para los oficiales.—Tres trancillas de oro dos idem ó una de oro y otra de plata, colocadas en el lado extremo de la hombrera; perpendicularmente al eje de ésta.

Dichas hombreras serán móviles y se sujetará con dos botones.

En Mazarrón (Murcia,) estando á la mesa el matrimonio Antonio Moreno y Josefa López, se suscitó entre ambos cónyuges una cuestión por un motivo burla, sobre la comida.

«El marido maltrató duramente á su esposa, y terminó dándole una puñalada en el pecho que la dejó en gravísimo estado.

Ha fallecido en la Coruña el banquero don Eusebio Da Guarda, persona á quien dicha capital debe gratitud por las mejoras que había realizado en la población.

De su peculio particular construyó la iglesia de San Andrés y el Instituto y Escuela de Bellas Artes, construcciones que importaron algunos millones y que fueron regaladas por su fundador á la ciudad.

Actualmente el señor Da Guarda tenía en construcción otro grandioso edificio, destinado á escuelas municipales.

Deja, al morir, asegurada la continuación de esta obra, el capital necesario para construir un Mercado y muchas mandas con objeto spiadosos.

El orfeón bilbaino asistirá este verano á un certamen en Marsella y á otro en Limoges.

Entre las personas distinguidas que pasarán la Semana Santa en Sevilla figura el embajador de Francia, señor marqués de Reverseaux.

A aquella ciudad han llegado ya las bellas señoritas de Pedroso de San Carlos, hijo del marqués de este título y el opulento capitalista D. Manuel Durán.

Crónica Local

Siguiendo el mismo cariz de los días anteriores, vuelve á reinar hoy huracanado NO., con rachas muy duras.

El polvo ahoga á los transeuntes, por las calles, que es un gusto.

El entierro de la respetable Sra Gual viuda de Gualde Torrella, se vió ayer tarde en extremo concurrido.

Lo más granado de la sociedad palmesana asistió al acto y desfiló por los salones de la casa Torrella, con objeto de dar el pésame á los Señores hijos y familia de la finada.

Descanse en paz la Sra. Gual.

Sr. Gobernador: llegan hasta nosotros quejas de que se juega á los prohibidos, costando no pocos disgustos á muchas familias.

Los diferentes garlitos lo vienen ejecutando con tal desfachatez, que ya han llegado á dar rierda suelta y libre y franca la entrada.

En la plaza de Abastos lo pernicioso se extiende y hay que cortar de raíz el abuso.

Lo dicho, Sr. Gobernador.

El director de nuestro colega La Última Hora salió ayer para la península.

Deseamos al D. Juan Luis Estelrich feliz viaje.

Durante su ausencia se ha encargado de la dirección del colega el señor Torrandell.

Se encuentra entre nosotros el Archiduque Luis Salvador.

Ayer visitó al Sr. Gobernador civil de esta provincia.

Ante la Diputación Provincial se ha dado comienzo hoy á la celebración de los juicios de exenciones alegadas por los mozos del actual reemplazo en los diferentes pueblos de es-

ta provincia. Corresponde a los de Alaró, Alcudia y Algaida.

El Boletín Oficial Eclesiástico de este obispado publica la Constitución Apostólica de nuestro Santísimo P. León XIII, sobre prohibición y censura de los libros.

Dos sujetos que en la esplanada del muelle disputaron hasta llegar a las manos, fueron multados por el Sr. Alcalde con cinco pesetas cada uno.

El vapor-correo Unión salió ayer de este puerto con rumbo a Valencia y con escala en Ibiza.

Han principiado las obras de mejora de la Plaza Mayor, colocándose cemento hidráulico en el piso de bajo los pórticos.

Por el médico de Sanidad, Sr. Berga, fué curada anteayer una niña de pocos años a quien se le prendió fuego y vestido mientras su madre estaba lavando alguna ropa.

Las quemaduras fueron de consideración. El hecho ocurrió en el caserío de la Bonanova.

Hemos recibido el prospecto ó lista de compañía para la temporada de Pascua en el Principal donde actuará la compañía Giovanini, conforme hemos anunciado.

Lo publicamos íntegro en otro lugar.

Esta mañana han pasado la revista de comisario todos los cuerpos de guarnición de esta plaza.

La actriz Srta. Pardo ha salido para el continente una vez concluido el contrato que tenía con la empresa del Teatrillo La Constancia.

Se nos dice que en dicho teatro el próximo domingo se pondrá en escena La Cabaña de Tom.

Por los jueces militares correspondientes se cita, llama y emplaza a los soldados desertores Juan Gual Amer. del Batallón expedicionario de Filipinas n.º 7, y Antonio Villalonga Martorell del regimiento regional de Balcares n.º 2

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el día 03 fué el siguiente:

Entradas: 3 varones y 3 mujeres
Salidas: 4 »

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Francisco de Paula confesor y fundador

CULTOS SAGRADOS

Mañana 2

Concluirán cuarenta horas en San Cayetano y San Francisco de Paula.

OTRAS FUNCIONES

En la Merced a las siete de la noche se practicará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús con la solemnidad de costumbre.

Sección Comercial

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 10 Octubre de 1896 ma-
De Palma a Manacor y La Puebla—7:55
mañana.—2.—y 5 tarde.

De Palma a Inca a las 1:15 tarde.
De Manacor a Palma a las 6:45.—11:30 ma-
ñana y 5:30 tarde.

De La Puebla a Palma a las 7:12.—11:45
mañana y 5:45 tarde.

De Inca a Palma a las 6:40 mañana.
De Manacor a La Puebla a las 5:30 tarde.
De La Puebla a Manacor a las 5:45 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA
De Barcelona para Sóller los domingos a las
siete de la tarde

De Alicante para Ibiza y Palma los lunes a
las doce de la mañana

De Barcelona para Palma los martes a las
seis de la tarde

De Barcelona para Alendia los miércoles a
las siete de la tarde

De Valencia para Ibiza y Palma los jueves a
a las seis de la tarde.

De Barcelona para Palma los viernes a las
siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA
De Palma para Ibiza y Valencia los miér-
coles a las nueve de la mañana

De Palma para Barcelona los viernes a las
cinco de la tarde

De Palma para Ibiza y Alicante los sábados
a las nueve de la mañana

De Alendia para Barcelona los domingos a
las cinco de la tarde

De Sóller para Barcelona los lunes a las siete
de la tarde

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILIDADES POR LA CASA FUSTER		DINERO
VALORES LOCALES		
Crédito Balear	50'00	
Cambio Mallorca	8'50	
Fomento Agrícola	64'50	
Ferro-Carriles de Mall.	32'50	
Alumbrado por Gas	75'00	
Palma Salinas de Ibiza	200'00	
La General Mallorquina	12'00	
Bonos Municipales	34'50	
La Islaña Marítima	50'00	
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	1'50	
VALORES PÚBLICOS		
4 p. int. perpétuo	64'65	
4 p. exterior	78'00	
4 p. amortizable	77'00	
4 p. mortizable	95'60	
Madrid Cubas (90)	79'90	
Banco de España	392'00	
Tabacos	203'00	
Libras	32'70	
Francos	30'25	
VALORES EXTRANJEROS		
4 p. interior	63'70	
4 p. exterior	76'67	
4 p. amort.	78'75	
Cubas (86)	93'87	
Cubas (90)	78'57	
Norte de España	22'75	
Francia	16'45	
Madrid	64'65	
Paris	60'43	

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Transatlántica
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

El «Antonio Lopez» llegó el 7 a Cádiz de Barcelona.

El «Alfonso XII» llegó el 7 a Cádiz de Barcelona.

El «Cataluña» en Cádiz.

El «Colón» llegó el 7 a Cádiz de Marcella.

El Fernando Poo en Barcelona.

El «Alfonso XIII» llegó el 20 de Habana para la Coruña

El «Alicante» salió el 17 de Singapore para Aden.

El «Buenos Aires» salió el 21 a Barcelona Cádiz.

El «Ciudad de Cádiz» salió el 26 Cádiz de Puerto Rico

El «Covadonga» salió el 21 de Singapore para Aden.

El «D. Alvaro de Bazán» en Liverpool.

El «Isla de Luzón» llegó el 12 a Liverpool de Cádiz.

El «Isla de Mindanao» llegó le 7 a Cádiz de Marsella

El «Isla de Panay» llegó el 18 a Barcelona de Port Said.

El «León XIII» salió el 17 de Colomho para Singapore.

El Montevideo llegó el 19 a Cádiz de Vigo.

El «Montserrat» salió el 21 a Cádiz Santa Cruz de Tenerife

El «P. de Satrustegui» llegó el 21 de Co-ruña para Cádiz

El «Reina Maria Cristina» srlio el 21 de Co-rrrr Hacarr

El «Santo Domingo» srlio el 20 de Nueva York para Habana,

El «San Ignacio» en Cádiz.

El «San Francisco» salio de Cádiz para Bar-celona

El San Fernando llegó el 17 a Habana de Puerto Rico.

El «Magallanes» llegó el 20 a Barcelona de Marsella.

El «Ciudad Condal» salió el 19 de de La Guayra para Colón.

El «Habana» llegó el 20 a Baacelona de Mar-sella

El Méjico salió el 16 de Ponce para Santiago de Cuba.

El «M. L. Villaverde» en Cádiz.

El «Panama» salió el 18 de Habana para Veracruz.

El «San Agustín» salió el 10 de Cádiz para Puerto Rico.

Línea de Marruecos

El Baldomero Iglesias en Cádiz.

El Joaquín del Piélago salió el 26 de Cádiz para Tánger.

El Larache llegó el 10 a Cádiz de Barcelona.

El Mogador en Cádiz.

El Rabat salió el 19 de Málaga para Barce-lona.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Noticias varias

Madrid 31 a las 6 t.

S. M. la Reina ha firmado el Real decreto concediendo un crédito al presupuesto 96-97 del ministerio de Gobernación para indemnizar pér-didas de certificados y valores declara-dos.

La combinación de gobernadores de provincias tomará por base el de Barcelona.

Han conferenciado los Sres. Sagas-ta y León y Castillo.

Se niega la salida de una expedi-ción filibustera capitaneada por San-guily.

El vapor Larache ha salido de Cá-diz para Fernando Poo con unos 70 deportados cubanos a bordo.

De Filipinas

Madrid 31 a las 9:10 n.

En Filipinas continúan las epera-ciones con mucha actividad.

El general Lachambre está acam-pado en la playa de Binicayan.

Los insurrectos han saqueado va-rios pueblos de la provincia de Ba-tagás.

Estos en su mayoría son los fugiti-vos de Imus.

Se han fortificado en Tarl.

Su jefe Emilio Aguinaldo les mues-tra toda clase de confianza.

Muchas de las órdenes del jefe son desobedecidas.

La mayoría de los enemigos espe-ran ocasión para abandonar al jefe y presentarse a las autoridades.

Ayer se presentaron unos trescien-tos.

Está reunido el consejo de guerra para juzgar a los principales proce-sados del levantamiento de Balacan.

La escuadra ha cañoneado el po-blado Rosario.

De Cuba

Madrid 1 a las 12:50 m.

La columna del general Velasco continúa la persecución de las parti-das rebeldes en Pinar del Río.

En muchos ingenios continúa la molienda.

Reina gran entusiasmo desde que se ha sabido que en breve serán planteadas las nuevas reformas.

Ultima hora

Madrid 1 a las 3 m.

Han sido condenados a muerte on-ce de los procesados con motivo del levantamiento de Bulacan (Filipinas).

Está ardiendo el poblado de Ro-sario.

Se han presentado más de 1000 in-surrectos en solicitud de indulto.

Esta noche embarcará para la pe-nínsula el general Polavieja.

La salud del general es buena.

Teatro Principal

Gran compañía Italiana

DE ÓPERA Y OPERETA

DE D. EMILIO GIOVANNINI

actuará desde el 18 de Abril de 1897

Lista de la compañía

Directores artísticos: D. Emilio Giovan-nini y D. Gaetano Tani.

Maestros concertadores y directores de orquesta: D. Francisco Rando y D. Rodol-do Gonzaga.

Primeras tiple: Aida Saroglia, Adelina Tani, Giovannina Coliva, Elena Tani y Amparo Obiol.

Segundas tiple: Maria D'Alessandro y Amelia Pangrazy.

Tenores: Ferdinando Arrigotti y Angelo Pomer.

Tenor cómico: Enrico Grossi.
Baritono: Manuel Carbonell.
Bajos: Arturo Petrucci y Giovanni Meine.
Caricato: Amilcare Ferrara.
Bufo: Edoardo Gallino.

Segundas partes: Eugenio Paroli, Gusta-vo Tani y Eduardo Pangrazy.

26 coristas d'ambos sexos.
Apuntador, sastres, maquinista, archi-vero y peluquería.

Vestuario, Decoraciones, Archivo y Atre-zo, todo de propiedad de D. Emilio Giovan-nini.

Secretario, Roberto Pangrazy,

Abono para 30 funciones

PRECIOS

	DECENA POR ABONO	DIARIOS
	Plas. Cts.	
Palcos proscenios, pla- teas y primer piso sin entradas	100'00	14'00
Id. plateas sin id.	80'00	12'00
Id. primer piso sin id.	75'00	11'00
Id. proscenio segundo piso sin idem	65'00	10'00
Id. segundo piso nú- meros 10, 11, 12, 13 y 14 sin id.	55'00	8'00
Id. segundo piso sin entrada	45'00	6'00
Id. tercer piso sin id.	35'00	4'50
Butacas sin id.	10'00	1'50
Asientos de tertulia sin id	4'50	0'60
Delanteras de paraíso sin id.	4'00	0'50
Lotes de 10 entradas	8'00	
Id al Paraíso	6'00	

Entrada General 1 pta.—Al paraíso 0'75 p.

Toda localidad pagará el impuesto del timbre que marca la ley.

Queda abierto el abono desde la publica-ción de esta lista a las horas de costumbre.

Orden de preferencia para su despacho
Días 2, 3, 4 y 5.—Para los Sres. Accio-nistas y abonados a la última temporada.

Días 6 y sucesivos para los que gusten abonarse de nuevo.

Los Sres. Abonados disfrutarán gratis sus localidades en las funciones de tarde.

La empresa se reserva el derecho de au-mentar los precios al público no abonado.

REPERTORIO

Operas:—Il Barbieri di Siviglia, 3 actos.
Rossini.—Lucia di Lammermor, 3 actos.
Donizetti.—Pipelet, 3 actos. De Ferrari.—
Marta, 4 actos Flotow.—Rigoletto, 4 actos
Verdi.—Fra Diavolo, 3 actos. Amber.—La
Traviata 4 actos. Verdi.—Carmen 4 actos.
Bizet.—La Sonámbula, 3 actos. Bellini.—
La Campana del' Ermitaggio, 3 actos. Sa-
rria.—Marina, 3 actos Arrieta.—L' Elisir
d' amore, 3 actos. Donizetti.

Operetas:—Cin-ko-ka, 3 actos. Sommer.—
Pascua Fiorentina, 3 actos. Czibulka.—
In cerca di Felicitá, 4 actos. Snppe.—Fati-
nitza, 3 actos. Snppe.—La Figlia di Mad.^a
Angot, 3 actos. Lecocq.—Il Venditore di
Uccelli, 3 actos. Zeller.—La Campana di
Corneville, 3 actos. Planquette.—La Bella
Galatea, 1 acto. Snppe.—Il Babbeo e L'in-
trigante, 3 actos. Sarría.—Ciccio e Cola, 3
actos. Buonomo.—Il Vice ammiraglio, 3
actos. Millocker.—Un Viaggio in Africa, 3
actos. Snppe.—Il Capitán Fracassa, 3 actos.
Dellinger.—Bacio Proibito, 1 acto. Sauvage
—D. Pedro dei Medina, 3. actos. Lanzini.—
Un matrimonio fra due donne, 2 actos. Gam-
bino.—Lubino, o il vedovo eremita, 1 acto.
Canard.

Zarzuelas:—Las Dos Princesas, 3 actos.
Caballero.—Música Clásica, 1 acto. Chapí.
—El Duo de la Africana, un acto. Caballe-
ro.—La Leyenda del Monje, 1 acto. Cha-
pi.—El Monaguillo.—Polichinela.
No se repetirá ninguna obra durante las
treinta funciones anunciada.

Cosas del día

En Azoz varios carlistas que sban corriendo la tina, ebrios de entusiasmo carca y ebrios de zumo de uvas, al polvorín se acercaron con mucha algazara y bulla y dieron vivas al ERRE como buscando trifalca.

La guardia, que olió el perfume embriagador de la turba y vió su estado, no quiso arriarles una tunda, y los encerró en la cárcel, donde durmieron la turca, poniendo prudentemente término a la barahunda.

En estos últimos tiempos se ha observado que son muchas las partidas de... borrachos que por España pululan dando vivas a don Carlos, y demostrando, sin duda, que hay mucha gente de bota entre las gentes carcundas. ¡Carcundas! Ya este adjetivo fuerza es que se sustituya por otro más apropiado; pongo por caso, concurdas.

FELIPE PÉREZ Y GONZÁLEZ.

Curiosidades

Mr. Cleveland a Cuba.—El comodoro E. C. Benedict ha ordenado que se prepare en Brooklyn su yate de vapor «Oneida» para efectuar una excursión a las Antillas que durará varios meses y empezará a últimos de marzo. Entre las personas que le acompañarán se cuentan el presidente Myster Cleveland y conocidas personas de Nueva York y Washington.

Es probable que el «Oneida» se detenga en la Habana, después de las partidas de pesca y caza a que se dedicarán los viajeros de las costas de Florida.

El teléfono barato.—Una de las más recientes innovaciones que se han hecho en el servicio telefónico de América es el de ofrecer los aparatos a las familias para que mediante la módica suma de 2'50 pesetas al mes, que se cobra por el abono, puedan usarlo las amas de casa y comunicarse con las tiendas en que compran los comestibles, y demás objetos de uso diario.

Ese aparato situado en la cocina, permite pedir a cualquier hora del día, la carne, el pan, el carbón, etc., que se necesitan de pronto, sin necesidad de enviar a una persona que vaya por ellos, toda vez que los dependientes de los establecimientos hacen la entrega a domicilio en cuanto se les dá la orden.

Adelantos del ciclismo.—Los aficionados al ciclismo hallanse de enhorabuena con la innovación introducida en la bicicleta por un industrial francés.

Propónese este utilizar el motor de éter en dichas máquinas, que mediante esta reforma obtendrán una potencia y ligereza extraordinaria para un peso total de 25 kilos. La velocidad que desarrollen será infinitamente superior a la que hoy alcanzan, y los que las monten no experimentarán la molestia que hoy las proporciona el manejo del pedal. Bastará con marcar la dirección en el guiá y oprimir un resorte para graduar la marcha.

Como el inventor esta dando los últimos toques a su invención, tan pronto como ésta sea conocida daremos detalles.

Librería Gelabert

Quint, 19.—Imprenta, 1.

Los sueños explicados Según los mejores intérpretes de los tiempos antiguos y modernos por el mágico de Astracán. Un tomo encuadernado adornado con láminas—pt. 1.25.

Arte de conocer a los hombres y a las mujeres, sus pasiones, cualidades y vicios por las facciones del rostro y la forma de la cabeza ó sea fisiognomía y frenología por M. Dauros. Un tomo encuadernado—pesetas 1.25.

Fábulas de la Fontaine traducidas en verso Castellano por Lorenzo Elizaga. Un tomo plancha dorada 9 ptas.

Géminis novela original de don Antonio Fratesy Sureda. 1.50. Impresiones por D. Antonio Frates Sureda 3 ptas.

Escenas Baleares por D. Antonio Frates Sureda, 2 pts.

Poesías en mallorquín por D. Pedro de A. Peña con un prólogo de D. José M. Quadrado, 3 ptas. Tratado de Olivicultura ó del cultivo del Olivo y de la obtención del aceite por el doctor D. José Monlau, 4 pts.

Manual de la conversación y del estilo epistolar para el uso de los viajeros y de la juventud de las escuelas, Español Francés, por Corona Bustamante 1 tomo encuadernado—2 Ptas.

Nuevo guía de conversaciones modernas ó diálogos usuales y familiares conteniendo nuevas conversaciones sobre los viajes, los Ferro-carriles, los vapores etc. etc. Francés Español para uso de los viajeros y personas que se dediquen al estudio de cualquiera de las mencionadas lenguas por los Sers. Witcomb, Pardal y Ballengers, 1 tomo encuadernado—1.50 Ptas.

Doloras y Poemas por D. Ramón Campoamor con un prólogo de D. Elias Terrolo. Dos tomos con el retrato del autor encuadernados con plancha dorada—10 Ptas.

Obras de D. Mariano de Larra, nueva edición precedida de la vida del autor. 4 tomos encuadernados a la holandesa—16 Ptas.

Poesías de Manuel Acuña con un prólogo de D. Fernando Soldevia segunda edición 1 tomo encuadernado con plancha dorada—5 Ptas.

Los Novios, historia milanesa del Siglo XVII. Versión Castellana del Excmo. Señor D. Juan Nicasio Gallego precedida de un prólogo de Enrique Pastor y Bedoya. Dos tomos encuadernados a la holandesa—8 Ptas.

Marcos para retratos á precios sumamente reducidos.

Cuchillos para cortar papel de acero y madera.

Platos de cartón á ptas. 0.40 Idem " " 1.00

Tijeras de escritorio, id. para costura y finas para brodar.

Colle fortelíquide para pegar porcelana, madera y metales. Ptas 0.50

Estuches finos matematicos de 42, 45 y 50 Ptas uno.

Albums para sellos.

Albums para dibujo y poesía encuadernación con plancha dorada y finos cromos intercalados.

Albums para poesía encuadernación peluche.

Casa de Campo. Se alquila una casa muy espaciosa en un sitio sano y alegre. Contiene seis dormitorios, sala, pieza con chimenea cuarto de aseo, cocina, comedor, azotea agua de cisterna y aljibe, jardín, establo y cochera.

Si conviene al inquilino puede reducirse la misma casa á dos dormitorios, sala, pieza con chimenea, cuarto de aseo, cocina, comedor, agua de cisterna, jardín, establo y cochera.

Para informes en esta imprenta.

OBRAS des Conde Paul Vasili

LA SOCIÉTÉ DE ROME

LA SOCIÉTÉ DE PARIS

La société de Saint-Petersbourg Precio: 6 francos volumen. Rebajado á 5 pesetas.

Librería Gelabert

La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es

EL VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER.

Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos é impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su contextura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Quiera se emplee el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplanta todas las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.



El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

DEVOCIONARIOS ECONÓMICOS

MEDITACIONES para el Santo Sacrificio de la Santa Misa y oraciones para la confesion y comunión — Ptas. 0.75

GUÍA DEL PARAISO. Contiene el ordinario de la Santa Misa; los salmos penitenciales, oraciones para la confesion y comunión y otras muchas oraciones á varios santos. Ptas. 0.75.

NUEVO EJERCICIO COTIDIANO libro utilísimo que contiene la Santa Misa, confesion y comunión y otras muchas oraciones.—Precio 1 Pta.

Librería de Gelabert

DINERO HAY PARA COLOCAR 124.000 DUROS

Si hay alguna persona que le convenga tomar dinero á préstamo en buena hipoteca, como tambien si hay quien tenga capital y quiera emplearlo en clase de préstamo, pueden dirigirse al número abajo indicado. ADVERTENCIA.—Las personas que deseen informarse de una porción de fincas Rusticas y Urbanas tanto del llano como de la montaña que están para vender y las hay desde 8,000 duros hasta 150,000. Tambien se venden censos. Informarán Calle de la Lonjeta n.º 57—2.º frente al Peso del Carbón.



PARA ENFERMEZAS URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá. La cápsula que se presenta es de un tamaño y forma que se adapta perfectamente á la boca y se desmenuza en la boca, produciendo un efecto inmediato y radicalmente curativo en las ENFERMEZAS URINARIAS. Presentado con medallas de Oro en las Exposiciones de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Dos y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina y Químicas de París, y por las Reales Academias de Medicina y Químicas de Barcelona y Madrid. Reconocimiento científico y renombrado por las Reales Academias de Medicina y Químicas de París, y por las Reales Academias de Medicina y Químicas de Barcelona y Madrid. Reconocimiento científico y renombrado por las Reales Academias de Medicina y Químicas de París, y por las Reales Academias de Medicina y Químicas de Barcelona y Madrid.

Librería Gelabert

VISITAS AL SANTISIMO SACRAMENTO Y A MARIA SANTISIMA

para todos los dias del mes por S. Alfonso Maria de Ligorio, va enriquecida esta obra con una visita cotidiana á S. José y letra grande para las personas de vista cansada.—Un tomo pasta 4 Ptas.

El mismo libro otra edición mas económica á Ptas 3 y 2.50

Articulos para dibujo

Lapiceros sueltos y en cajas de cuatro y siete números, Carbonillo, Lapiz artificial en barritas, negro en y cajitas de 18 diferentes colores, Pizarritas, Estompa, Lapiz piedra para albañiles en negro, azul y encarnador Gomas para borrar. Vitelas blancas y de colores, Tablas de madera para colocar los dibujos, chinchas para id., Compases sueltos, Escuadras, Reglas, Cartabones, Tenacillas de metal, y Difumijos.

Librería Gelabert.—Quint, 19, Imprenta, 1.

TINTA

Violeta-negra comunicativa

De color violeta negro al momento de escribirla pasa al negro perfecto. Da muchas copias de un mismo escrito y conserva sus propiedades hasta un año después de estar escrita.

TINTA

Moderna, negro fijo

inalterable. No pierde su propiedad y fuerza aun pasándole el chupón apenas escrito. Se conserva indefinidamente.

TINTA

Especial para archivos

Fabricada exclusivamente para la confección de documentos que deben archivarse y no perder nunca el color de la tinta.

TINTA

Mauve splendid writing ink

Adoptada por nuestros elegantes para la correspondencia privada. De hermoso color violeta, muy fluido, solo puede compararse á la

TINTA

Lady's salon ink

Dedicada por su extraordinaria fluidez é inalterable color violeta, á las damas. Es la tinta más por excelencia.

TINTA

Blanca, fabricada

para escribir sobre papel oscuro, para dedicatorias sobre las cartulinas de las fotografías.

TINTA

para marcar rosa

La más económica de las tintas. Se emplea con cualquier clase de plumas. Colores negro y encarnado.

TINTA

Amarilla, azul, morada

para escribir en trabajos de fantasía; frasquitos pequeños de diferentes formas.

TINTA

arica, invisible

fabricada para escribir en las tarjetas postales y no verse el escrito.

TINTA

Japonesa purificada

Compuesta especialmente para las plumas metálicas, á fin de que no las oxide nunca.

TINTA

Doble negra superior

Llamada la Reina de las tintas por lo hermoso del color y su bondad.

TINTA

Carmin perfumada

De un hermosísimo color, en frascos de elegante forma, tapón esmerilado.

TINTA

de todas clases, tamaños y precios se hallan en venta, con otras especies que no se enumeran por su mucha extensión, en la Librería Gelabert Quint, 19—Imprenta, 1

TIMBRES

De goma y metal; fechados en goma y metal á puño y automáticos; foliadores y numeradores á pistón y automáticos en goma, bronce y acero; letras y festones en goma y metal para marcar ropa blanca; abecedarios y numeraciones de zinc para marcar toda clase de embalajes; timbres y cachets para la cera; punzones de acero para marcar cuero, madera, cobre, hierro, acero, etc; timbre seco á puño y balanza; tenazas y plomos para precintar; máquinas perforadoras para taladrar cantadas en talones, letras de cambio, cheques, etc., indispensables para casas de banca y comercio; placas y rótulos de hierro esmaltado; botellitas y tampones tinta varios colores y reparación á toda clase de timbres.

Esta casa garantiza sus sellos y repite gratuitamente los que no resulten del agrado del comprador.

Librería Gelabert

POESÍAS DE CAMILO POU Un tomo de 525 páginas, en cuarto, A 1 PESETA En las principales librerías.

PLAGUETAS DE INQUILINATO á 10 céntimos

Grandes rebajas á por mayor LIBRERÍA GELABERT

Imprenta de Gelabert